

# 以民族工作的高质量发展 奋力谱写中国式现代化广西篇章

## ——专访自治区民宗委党组书记、主任李振林

□ 本报记者 韦秀观 韦颖琛

阳春三月,生机盎然。平陆运河施工现场热火朝天,北部湾钦州港码头货轮有序地装卸,中越边境友谊关口岸车流徐徐跨越国境……八桂大地一派繁忙景象。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。党的二十大报告强调以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强和改进党的民族工作。今年政府工作报告谈到,要以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持和完善民族区域自治制度,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。广西作为习近平总书记赞誉的“全国民族团结进步示范区”,将如何贯彻落实党的二十大精神 and 全国两会精神,奋力开创民族工作建设新局面?全国两会刚刚闭幕,本报记者就此专访了自治区民宗委党组书记、主任李振林。

### 回顾民族工作成就 捍卫“两个确立”的思想和行动更加坚定坚决

广西是我国少数民族人口最多的自治区,同时是革命老区、边境地区,有12个自治县、3个享受自治县待遇县、8个边境县,有壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬等12个世居民族,56个民族在这里共居共学共事共乐。

新时代十年,广西如期完成脱贫攻坚任务,15个自治县(含3个享受自治县待遇县)143.69万建档立卡贫困人口全部脱贫、1121个贫困村全部出列,14个贫困县全部摘帽。实施兴边富民行动大会战,累计投入资金125.94亿元,在边境地区布局若干中小城镇和工业园区,推进“百企入边”行动,把边境地区打造成新的经济增长带,建成“四个共同”边境文化长廊,全区经济社会发展获得历史上前所未有的进步。

这十年,广西民族团结进步事业取得的成就令人瞩目。2011年,自治区第十次党代会提出“建设民族团结进步模范区”。2016年,自治区第十一次党代会提出“持续建设民族团结进步模范区”。2021年,习近平总书记赋予广西“全国民族团结进步示范区”的崇高荣誉。同年自治区第十二次党代会作出“建设铸牢中华民族共同体意识示范区”的决策部署。习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时指出,广西工作成绩体现了党的民族政策和民族区域自治制度在祖国南疆的成功实践,是我国新时代10年伟大变革的生动缩影。

回顾过去,如何看待这些辉煌的成绩?它给我区民族工作带来哪些启示?李振林认为,广西的每一步发展、每一点进步,归根结底靠的是习近平总书记和党中央的坚强领导,靠的是习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,靠的是习近平总书记的亲切关怀和深情厚爱。党的十八大以来,习近平总书记两次亲临广西视察、发表重要讲话,多次对广西工作作出重要指示批示,赋予广西“三大定位”,提出“五个扎实”和“四个新”总要求等重要指示要求,在参加党的二

十大广西代表团讨论时,提出“五个更大”重要要求,为广西发展擘画宏伟蓝图、指明前进方向、注入强大动力。10年来,全区各族人民牢记嘱托、感恩奋进,顽强拼搏、艰苦奋斗,推动全区经济社会发展取得了重大历史性成就。

“这让我们更加学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质,更加完整、准确、全面把握和贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,从新时代10年特别是过去5年我区民族工作的辉煌成就中进一步深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,在奋进新时代新征程上捍卫‘两个确立’、做到‘两个维护’的思想和行动更加坚定坚决,坚定不移地紧跟伟大复兴领航人踔厉笃行,不断巩固中华民族大团结,奋力开创新时代壮美广西建设新局面。”李振林说。

### 深入总结经验 继续发挥好示范带动作用

“作为全国少数民族人口最多的自治区,广西各族人民长期以来亲如一家,民族关系十分融洽。希望你们总结好、运用好、发展好民族团结进步的成功经验,深入开展民族团结进步创建活动,像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,使各民族心连心、手拉手的好传统代代相传。”2017年,习近平总书记在视察广西时殷殷嘱托。2021年,总书记视察广西时称赞“广西是全国民族团结进步示范区,要继续发挥好示范带动作用”。

深入总结广西民族工作成就和经验,既是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的必然要求,也是推动民族工作高质量发展的基础性工作。“新征程上,广西民族工作要坚持和发扬成功的经验和做法,改进和完善与中央要求、时代精神有差距的地方。”李振林说,“重点是对

10年来的实践和经验进行总结提升,提升到规律性的认识和理论的高度。”

据悉,自治区民宗委近年来采取了一系列举措。比如2018年以举办自治区成立60周年庆祝活动为契机,组织专家学者开展民族工作大调研,系统总结“广西经验”,出版了《民族区域自治制度在广西》等一批理论书籍。2021年至今,广西先后命名10个铸牢中华民族共同体意识研究基地,安排专项经费,开展课题研究,出台基地管理办法,推动编纂出版《广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区理论与实践》丛书。在全国省级层面首次举办铸牢中华民族共同体意识论坛。扎实做好《中华民族交往交流交融史料汇编·广西卷》编纂工作。铸牢中华民族共同体意识理论研究体系在广西逐步搭建。

李振林认为,广西虽然已在总结广西民族工作成就和经验上做了大量工作,但与“党的民族政策和民族区域自治制度在祖国南疆的成功实践”“我国新时代10年伟大变革的生动缩影”的高度和深度还有差距。“要从实现中华民族伟大复兴的中国梦在民族领域的内在逻辑、重大原则等方面把握好广西民族工作的经验,深入总结提炼‘成功实践’和‘生动缩影’的规律性认识,更加有力地佐证党的民族政策和民族区域自治制度的优越性,更好阐释‘两个确立’的决定性意义,更好教育引导各族群众坚定不移感党恩、听党话、跟党走,更好发挥广西作为全国民族团结进步示范区的示范带动作用。”

李振林透露,今年将重点抓好中央统战部、宣传部、教育部、国家民委印发的《关于加强铸牢中华民族共同体意识理论体系建设的意见》的贯彻落实,加强重大理论问题研究的广度和深度,边实践边总结经验。扎实推进广西中华民

族交往交流交融史料史实的研究,特别是要深入挖掘“秦代设置桂林郡”“瓦氏夫人抗倭”“灵渠—合浦海上丝绸之路”等代表性史料,讲好铸牢中华民族共同体意识的广西故事。

### 持续探索实践 为中华民族共同体建设提供广西样板

2022年,广西促进民族团结进步事业高质量发展的相关文件、新规密集出台——自治区党委、政府出台关于建设铸牢中华民族共同体意识示范区推进新时代全区民族工作高质量发展的实施意见,自治区政府印发《“十四五”民族团结进步事业规划》的实施意见,印发实施《广西“十四五”促进边境地区发展实施方案》,自治区人大常委会出台《关于推动铸牢中华民族共同体意识示范区建设的决定》,自治区政协开展“建设铸牢中华民族共同体意识示范区委员行动”。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,全国两会对铸牢中华民族共同体意识工作作出重要部署,下一步广西如何推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设,继续在全国走前列、作示范?不久前召开的2023年全区民宗委主任会议给出了答案。

此次会议部署了10项重点工作:一是要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,做到捍卫“两个确立”的思想和行动更加坚定;二是深入开展铸牢中华民族共同体意识重大理论和现实问题研究,努力在铸牢中华民族共同体意识理论体系建设上取得更大突破;三是健全完善铸牢中华民族共同体意识宣教工作格局,努力在铸牢中华民族共同体意识宣传教育上取得更大实效;四是有形有感有效推进中华民族共有精神家园建设,努力在提升广西民族文化影响力上取得更大

进步;五是突出抓好各族青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划、旅游促进各民族交往交流交融计划“三项计划·桂在行动”,努力在促进各民族交往交流交融上产生更大影响;六是突出“融”的实效,努力在以更高标准推进民族团结进步创建上取得更大进展;七是助力少数民族聚居区服务和融入新发展格局,努力在推动各民族共同走向社会主义现代化上迈出更大步伐;八是积极引导宗教与社会主义社会相适应,在推进我国宗教中国化广西实践上取得更大成效;九是依法治理民族宗教事务,努力在提升民族宗教事务治理体系和治理能力现代化水平上展现更大作为;十是健全完善防范化解民族宗教领域风险隐患常态化机制,努力在维护民族团结、宗教和顺大好局面上作出更大贡献。

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时发表重要讲话,明确提出了推动高质量发展的基本工作要求,进一步回答实现什么样的发展、怎样实现发展这个重大问题,为全国各族人民全面贯彻落实党的二十大精神、以高质量发展扎实推进中国式现代化指明了前进方向。

具体到民族工作领域如何贯彻落实?李振林表示,全区民宗委系统要持续学深、悟透、落实习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大精神,认真学习贯彻全国两会精神,着眼新时代壮美广西建设全局,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,研究制定铸牢中华民族共同体意识示范区建设规划等相关政策文件,探索建立工作评价体系,完善民族工作机制,加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区,努力在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,以民族工作的高质量发展奋力谱写中国式现代化广西篇章。



▲ 近日,三江侗族自治县良口乡和里村举办桂居表演活动,图为当地群众观看表演的情景。

(吴练勋/摄)



▲ 3月12日,联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”颁奖仪式在沙特阿拉伯西部城市欧拉举行,龙胜各族自治县人大代表、龙脊镇大寨村党支部书记、村委主任余琼瑜作为大寨村领奖代表,上台接受联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利颁奖。图为3月15日龙脊镇大寨村村民在欣赏奖牌时的场景。

(潘志祥/摄)